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Επέτειος εξέγερσης του Πολυτεχνείου:  
Το σύνθημα για Ψωμί, Παιδεία, Ελευθερία  

παραμένει, μετά από 49 χρόνια, το ίδιο ζωντανό!
17 Νοεμβρίου 2022

Παρά την απόσταση του χρόνου από τη μαζική και δυναμική εξέγερση του Πολυτεχνείου τον
Νοέμβριο  του  1973  ενάντια  στην  στρατιωτική  Χούντα  της  21ης  Απριλίου  του  1967,  οι
ιστορικές  μνήμες  ζωντανεύουν  αναλογίες  με  το  σύγχρονο  παρόν.  Τα  συνθήματα  του
Πολυτεχνείου,  όπως το «Ψωμί, Παιδεία, Ελευθερία»,  και το «έξω οι ΗΠΑ, έξω το ΝΑΤΟ»
παραμένουν, μετά από 49 χρόνια, το ίδιο επίκαιρα. 

Η φετινή επέτειος του Πολυτεχνείου βρίσκει τη νεολαία, τους φοιτητές και τις φοιτήτριες, τους
εργαζόμενους/ες αντιμέτωπους/ες με μια πολιτική ακρίβειας που αποδυναμώνει τα νοικοκυριά,
αυξάνοντας τη φτώχεια, την ανεργία και  τις ανισότητες. Μέσα σ΄αυτό το γενικευμένο κλίμα
οικονομικής καχεξίας, η κυβέρνηση επέλεξε να εμπλέξει  επικίνδυνα  τη χώρα σε  ένα πόλεμο
μεταξύ ΝΑΤΟ/ΕΕ και Ρωσίας στο έδαφος της Ουκρανίας.

Η πανεπιστημιακή  ζωή  δέχεται  αλλεπάλληλες  θεσμικές  επιθέσεις  μέσα  από  τη  δραματική
υποχρηματοδότηση των πανεπιστημίων,  τους  μηδαμινούς διορισμούς,  τις  ευέλικτες  σχέσεις
εργασίας,  τον  νέο  Νόμο  Κεραμέως.  ΄Ενα  νόμο που  οδηγεί τα  πανεπιστήμια  στην  πλήρη
υπαγωγή τους στην αγορά, στην εμπορευματοποίηση, στον περιορισμό της κριτικής σκέψης
και  αμφισβήτησης.  Την  ίδια  στιγμή  η εφαρμογή  της  Ελάχιστης  Βάσης  Εισαγωγής,  οι
διαγραφές  των  φοιτητών/τριών,  η  επαγγελματική  ισοτίμηση  των  πανεπιστημίων  με  τα
λεγόμενα  κολλέγια  οδηγούν  στην  ανάδειξη  της  ιδιωτικής  παιδείας  ως  ενός  αναγκαίου  και
απαραίτητου θεσμού. Το αίτημα για δημόσια και δωρεάν παιδεία είναι πιο επίκαιρο από ποτέ.
Σ΄αυτά έρχεται να προστεθεί ο αυταρχισμός στα πανεπιστήμια μέσα από τη συγκρότηση μιας
άκρως  αντιδημοκρατικής  δομής  διοίκησης  και  η  ενίσχυση  της  καταστολής  μέσα  από  την
παρουσία αστυνομικών δυνάμεων (βλ. ΑΠΘ) και την πανεπιστημιακή αστυνομία (ΟΠΠΙ) προ
των πυλών σε ΕΜΠ και ΕΚΠΑ. Το αίτημα για ελευθερία μέσα και έξω από τα πανεπιστήμια
είναι πιο ζωντανό από ποτέ. 

Στην  αιματηρή  εξέγερση  του  Πολυτεχνείου,  χιλιάδες  λαός,  άοπλος,  αγωνίστηκε  στα
οδοφράγματα μπρος στα πυρά των επίλεκτων δολοφόνων. Πάνω από 2.000 συλλήψεις  και
χιλιάδες τραυματίες με την ιστορική έρευνα για τον ακριβή αριθμό των νεκρών να συνεχίζεται.
Αυτή είναι η πολιτική παρακαταθήκη της σύγχρονης ελληνικής ιστορίας που σημάδεψε την
υπόσχεση για  το  πέρασμα  σε  μια  άλλη εποχή.  Τιμούμε  τον  καθένα  και  την  καθεμιά  που
ανώνυμα  πάλεψε  υπέρ  της  δημοκρατίας  και  της  ελευθερίας.  Τιμούμε  την  επέτειο  του
Πολυτεχνείου συνεχίζοντας τον αγώνα με τον λαό και τη νεολαία στο προσκήνιο, για ζωή με
δικαιώματα  για  την  ικανοποίηση  των  σύγχρονων  αναγκών,  για  την  κατάργηση  κάθε
εκμετάλλευσης και καταπίεσης. 

Καλούμε τους  συναδέλφους  και  τις  συναδέλφισσες  να συμμετάσχουν  στις  εκδηλώσεις  που
πραγματοποιούνται  για  την  επέτειο  του  Πολυτεχνείου  σε  όλα  τα  νησιά  που  εδρεύει  το
Πανεπιστήμιο Αιγαίου και στην Αθήνα.


